

真假之間 - 2021 第二期 佳作 內壢國中 姚○璽

- 7 年級 18 班

佛家云：「一彈指，千萬念頭生滅起伏；一瞬眼，千萬資訊跳躍流轉。」當辛苦工作的人們，回到舒適的家中，滑起手機，看似休息放鬆，但大量的訊息卻以洪水之勢湧了出來，占據了你我的思考，有道是：「假作真時真亦假，真作假時假亦真。」在這科技進步、資訊氾濫的世代，真真假假之間實難分辨！

判斷真假之間的關鍵在「觀察」，媒體為騙取點閱率以賺取暴利，常常不擇手段，以似是而非的虛假消息，致使人心惶惶。如在這次疫情期間，假新聞、假訊息事件層出不窮，以不實消息煽動人民，造成股市下跌，眾人盲目的轉傳，卻讓更多人因此受害。徘徊在真假之間，我們要以明察秋毫的雙眸，仔細觀察，這些假訊息、假新聞都有相似的手法模式，換個角度看世事，你將發現更高、更寬廣的世界，當我們不在以三人成虎的虛假情事口耳相傳，真相之花將會朵朵盛開在每個人的心田。

判斷真假之間的關鍵在於「思考」。笛卡兒曾說：「我思故我在」。冷靜的思考和判斷，往往是阻斷各種詐騙手段的重要關鍵，當我們被各種話術、騙術衝昏頭、無法自拔時，冷靜下來，聽聽別人的意見，也不失為一個好方法，畢竟「當局者迷，旁觀者清」。像是新開常常播報，有人十分激動的要將把錢匯到不知名的帳戶中，幸好受到旁人的勸阻，才沒把辛苦存下的血汗錢，全部付諸東流。猶豫在真假之間的路口，我們要靜心思考，用智慧來明辨是非，讓社會的清濁分流，進而幫助他人，形成善的美好循環。

判斷真假之間的關鍵在於「行動」。生存在網路世代，密密麻麻、層層疊疊的網路像是蜘蛛網般的連繫著，卻也將人們牢牢的控制在网上、無法自拔，我們需要「破網」的勇氣，以行動化解被桎梏的危機。我們不能盲目被動的接收訊息，對於訊息有疑慮時，我們可以即時的到「臺灣事實查核中心」查證，不讓假消息漫天飛舞，當接到陌生的電話、簡訊時，可以撥打「165 反詐騙」專線電話，不讓自己和周遭的人們，成為下一個

受害者，與其不假思索的盲目聽從、散布，不如以行動做出判斷，在陷入真假之間的迷宮中，我們要以行動作出正確的判斷找到對的出口。

在茫茫網路世界中，我也曾身陷其中，迷失在線上遊戲無法自拔。再虛幻的遊戲世界裡，只要花錢課金，便能擁有高級的裝備，讓自己的等級排名瞬時躍升，名列前茅，原本只是想試玩看看同學介紹的免費遊戲，當作調劑身心、跟同學聊天也比較有話題，但是，我卻抵擋不住抽獎廣告的誘惑，排名落後的失落感，卻因為不懂得思考與觀察，真假之間的利弊得失，走上花錢充值、課金買寶物的不歸路。直到有一天，系統顯示要改版升級，我要又要花更多的錢才能維持等級，此時赫然發現，我在戶頭多年辛苦存下來的零用錢，早在我的好勝心驅使下，轉帳買遊戲點數，而消失殆盡。大夢初醒的我，意識到自己鑄下大錯，逝去的時間和金錢，帶給我的的是慘痛的教訓，在真實與虛假的世界盤旋，更要時刻警剔自己，明辨什麼是真假是非，找到人生真正有價值的事物，不讓人生的舵亂了方向。

這社會中，充滿各種的「假」，唯有抱持一顆溫暖、真誠的心，方能突破人心中最底層的堅冰，卸下虛偽的面具以真誠待人，生活在真假之間而能無入而不自得。